VBASIC – 7 LABORATEGIA: Array datu-egitura
Helburuak:

· Klasean ikusitako datu-egitura lantzea: 

· Array motako datu-egitura
· for, while sententziak lantzea
CommandButton eta PictureBox objektuak erabiliz, ondorengo Visual Basic interfazea duen programa idatzi: 
[image: image1.emf]


1. Ariketa: Ebatzita dagoen ariketa
Diseinatu eta idatzi programa bat, 10-ko luzera duen zenbaki osoen sekuentzi bat emanda, zenbaki horien batezbestekoa baino handiagoak diren sekuentziako zenbakiak pantailaratzen dituena.
Programaren analisia:
· Sarrera datuak: 10-ko luzera duen zenbaki osoen sekuentzia

· Irteera datuak: batezbestekoa baino handiagoak diren zenbaki sekuentzia (batezbestekoa aldagaia)
· Prozesua: Batezbestekoa kalkulatu ahal izateko sekuentziako zenbaki guztiak irakurri behar dira eta ondoren batezbestekoa baino handiagoak zeintzuk diren  konprobatu. Hau egin ahal izateko sarrerako zenbaki guztiak memorian gorde behar dira, horretarako array motako datu egitura bat erabiliz:
       
[image: image2]
Zenbakiak aldagaia definitu eta posizio bakoitz adierazteko indizea aldagaia

Batezbestekoa kalkulatu ahal izateko, sekuentziako zenbakien batura kalkulatu behar da. (batura aldagaia).  Zenbakiak irakurtzen goazen heinean zenbakien batura kalkulatu daiteke.
Programaren diseinua:
1. Sekuentziako zenbakiak irakurri, taulan gorde eta batura kalkulatu

2. Batezbestekoa kalkulatu

3. Batezbestekoa baino handiagoak diren zenbakiak pantailaratu


[image: image3]
Interfazearen  diseinua:

Ondorengo objektuak eta propietateak gehitu:

	Kontrol-objektu Mota
	Propietateak 
	Balioa

	Form (frm)
	Name 
	frmWhile

	
	Caption
	While sentetziaren ariketak

	PIctureBox (pct)
	Name
	pctEmaitza

	CommandButton(cmd)
	Name
	cmdAriketa1

	
	Caption
	Ariketa1


Implementazioa: Ariketa1 botoiari ondorengo programa kodea gehitu:

' Ariketa1 botoiaren programa kodea

Private Sub cmdAriketa1_Click() 
    Const Luzera As Integer = 10


  DIM zenbakiak(1 To Luzera) As Integer


  DIM indizea As Integer, batura As Integer
    DIM batezbestekoa As Single
     pctEmaitza.Cls

     batura = 0
     For indizea = 1 To Luzera 

        zenbakiak(indizea) = InputBox(“Eman zenbaki oso bat”)
        batura = batura + zenbakiak(indizea)

     Next indizea
     Batezbestekoa = batura / Luzera
     For indizea = 1 To Luzera 


      If zenbakiak(indizea) > batezbestekoa Then
             pctEmaitza.Print (zenbakiak(indizea))

        End If

     Next indizea
End Sub

Egindako lan guztia gordetzeko:

1. Minimizatu VBasic editorearen leihoa

2. Idazmahaiko “Mi Pc” ikonoaren bitartez C:\ unitatera joan

3. C:\ unitatean karpeta berri bat sortu ‘VB-lab7” izenekoa

4. Maximizatu VBasic editorea

5. Aukeratu menuan Archivo ( Guardar Form

a. “Guardar en: “ atalean C:\VB-lab7 aukeratu

b. Izena atalean: taulak.frm jarri 

6. Aukeratu menuan Archivo ( Guardar Proyecto

a. “Guardar en: “ atalean C:\ VB-lab7 aukeratu

b. Izena atalean: taulak.vbp jarri

7. Aurrerantzean aldaketaren bat egin ezkero:

a. 5 eta 6 aukerak egin

8. Azkenik, egindakoa etxera eramateko:

a. Kopiatu C:\ unitatetik VB-lab7 izeneko karpeta A:\ unitatera

Ondorengo ariketak ebatzi:

Nota:
Ariketa bakoitzarentzat botoi bat marraztu eta dagokion programa-kodea idatzi. Egin ezazu beti programaren diseinua inplementatu aurretik.
1. Sarreran 10 elementuko lista bat emanda, lista horretako elementuak alderantzizko ordenan idazteko programa egin. Adibidez:

1  3  4  2  6  55  3  0  5  9   (  9  5  0  3  55  6  2  4  3  1

1  2  3  4  5   6   7  8  9  0   (  0  9  8  7   6   5  4  3  2  1

2. Bost elementuko bi bektore emanda, bien batura lortu (hau da, elementuz-elementuko batuketa egin behar da). Adibidez:

(1 1 1 1 1) + (1 2 3 4 5)

(  (2 3 4 5 6)

(1 1 1 1 1) + (-1 –1 –1 –1 –1)
(  (0 0 0 0 0)

3. Bost elementuko bi bektore emanda, esan berdinak diren. Adibidez:

(1 2 3 4 5) (1 2 3 4 5)
(  bai

(1 2 3 4 5) (5 4 3 2 1)
(  ez

4. Zortzi elementuko bektorea emanda, esan simetrikoa den (bektore bat simetrikoa da ezkerretik eskuinera zein eskuinetik ezkerrera berdina denean). Adibidez:

(1 2 3 4 4 3 2 1)   (  bai

(1 2 3 4 5 6 7 8)   (  ez

5. Lau elementuko bi bektore emanda, esan bata bestearen permutazioa den. Adibidez:

(1 2 3 4) (1 2 4 3)
(  bai

(1 2 3 4) (4 3 2 1)
(  bai

(1 2 3 4) (1 2 3 5)
(  ez

(1 1 2 3) (3 1 2 1)
(  bai
(1 1 2 3) (2 2 1 3)
(  ez
6. Karaktere-kate bat teklatutik irakurrita (zuriuneak eta hizkiak dituena), esan testu hori palindromoa den (bakarrik kontutan hizkiak hartuta, hau da, zuriuneak kenduta). 

Adibidez:  “dabale arroz a la zorra el abad” palindromoa da.

Nota: Goiko esaldia hitza aldagaia gordetzen badugu, hitzaren luzera jakiteko erabili   

          LEN(hitza). Kasu honetan, 31 itzultzen du.

MID(hitza, 6, 1) funtzioaren deiak, 6. posizioan dagoen karakterea itzultzen du, hots, e. Baldin eta pos izeneko aldagaiak 6 balioa izango balu: 
MID(hitza, pos, 1) funtzioaren deiak ere e karakterea itzuliko luke.
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